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МІЖ США ТА КИТАЄМ 

У статті розглянуто період нормалізації американо-китайських відносин у 70-х рр. ХХ ст. 
Проаналізовано роль Генрі Кіссінджера у становленні дипломатичної співпраці США та КНР. 
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До початку 70-х років Китай перетворюється на самостійний центр сили у міжнародних від-
носинах, в одну з провідних держав Східної Азії. Сполучені Штати розуміють, що їм потрібно 
співпрацювати з Китаєм. Не останню роль у цьому питанні відігравали також радянсько-китай-
ські протиріччя, які враховувалися керівництвом США. Генрі Кіссінджер, радник президента з 
питань національної безпеки, дотримувався думки, що Китай може стати хорошою противагою 
проти СРСР, і навіть винайшов новий термін «тристороння дипломатія». Він вів секретний 
обмін повідомленнями з китайськими посередниками і здійснював таємні візити до Пекіну, у 
ході яких обговорював важливі питання. Аналіз політичних кроків Генрі Кіссінджера дозволить 
зрозуміти, яким чином відбувалося зближення США та Китаю, і які це мало наслідки для обох 
держав та міжнародного становища загалом. 

Найбільш повно діяльність Кіссінджера представлена у американській історіографії, в пер-
шу чергу варто виділити праці Марвіна і Бернарда Кальб1 та Волтера Айзексона2. Ці біографи 
детально описують життєвий та політичний шлях дипломата, аналізують його дії на посаді 
радника президента з питань національної безпеки та державного секретаря США. Американ-
ський історик Роберт Даллек, що спеціалізується на дослідженні американських президентів, 
присвятив одну зі своїх праць3 Ніксону та Кіссінджеру, детально описавши їх дипломатичну 
кар’єру. Співпрацю президента та держсекретаря досліджував також Херш Сеймур4. Важли-
вою для нас є «Дипломатія» самого Кіссінджера5, у якій він окремо розповідає про зовнішньо-
політичний курс США щодо Китаю. У вітчизняній історіографії немає ґрунтовних праць, які б 
виокремлювали діяльність конкретно Кіссінджера, але багато науковців займались досліджен-
ням американо-китайських відносин, є низка статей, присвячена цій тематиці. 

Для здійснення дослідження варто було залучити англомовні джерела. Основу джерельної 
бази цієї статті становлять мемуари Кіссінджера6 і Ніксона7, а також серія документів Держде-
партаменту США під назвою «Foreign Relations of the United States»8.

Мета дослідження полягає у з’ясуванні особливостей налагодження дипломатичних відно-
син між США та Китаєм та визначенні ролі Генрі Кіссінджера у цьому процесі. 

Річард Ніксон та Генрі Кіссінджер розглядали політику співпраці з Китаєм перш за все в кон-
тексті розв’язання конфлікту у В’єтнамі, який на той час перетворився на головну внутрішньо-
політичну проблему США і значно заважав здійсненню міжнародної розрядки9. Багато держав 
засудили американське вторгнення до В’єтнаму. В середині країни були масові демонстра-
ції проти війни, що погрожувало внутрішній стабільності держави. Також Вашингтон прагнув 
встановити стійкий баланс у трикутнику найбільш впливових світових держав США-СРСР-КНР, 
добитися послаблення радянського тиску на НАТО в Європі і за допомогою КНР протидіяти 
зростанню радянського впливу в Азії10.

У 1969 році між представниками КНР і США відбувся секретний обмін думками після кон-
фліктів на радянсько-китайському кордоні. 5 вересня заступник Держсекретаря США Елліот 
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Річардсон заявив, що у разі виникнення масштабного збройного конфлікту між Китаєм і СРСР 
Сполучені Штати не залишаться байдужими. Ця заява була зроблена на підставі доповіді ЦРУ, 
згідно з якою на момент прикордонних зіткнень біля радянсько-китайського кордону знаходи-
лося 40 радянських дивізій, а з китайської сторони значного зосередження військ не спостері-
галося. А 6 квітня з Пекіну надійшла сенсаційна пропозиція: американська збірна з настільного 
тенісу, що знаходилася на чемпіонаті в Японії, запрошувалася до Китаю за рахунок КНР11. Це 
був перший офіційний візит американців до КНР з моменту її утворення в 1949 році.

Завдяки тому, що першою офіційною американською делегацією, яка відвідала Китай, ста-
ла команда гравців з настільного тенісу, цей етап у відносинах між США і КНР отримав назву 
«пінг-понгова дипломатія».

У 1972 році до США приїхали китайські спортсмени, які вже тоді вважалися одними з лідерів 
у настільному тенісі. Вони також провели ряд показових зустрічей з американськими спортсме-
нами і змогли ближче познайомитися з Америкою12.

Це був прорив у американо-китайських відносинах. Завдяки чудовій грі та підприємливості 
прем’єра Держради КНР Чжоу Еньлая і Держсекретаря США Генрі Кіссінджера у відносинах 
Пекіна і Вашингтона намітились позитивні зрушення. Разом з тим, це також сприяло зміні геопо-
літичної ситуації у «великому стратегічному трикутнику» США-СРСР-КНР: зміцнило становище 
КНР і США та послабило позиції СРСР, який до кінця 1970-х опинився в міжнародній ізоляції13.

Дипломатія пінг-понгу створила сприятливий політичний фон, який уможливив візити рад-
ника президента США з питань національної безпеки Г. Кіссінджера до Китаю в липні та жовтні 
1971 року. У липні 1971 Кіссінджер здійснив таємний візит до Пекіна. Ніксон прагнув з’ясувати, 
наскільки Китай зможе взаємодіяти з США в сфері протидії радянській геополітичній загрозі14. 
Під час свого першого візиту Кіссінджер підкреслив, що «США більше не є ворогом Китаю, 
вони не будуть більше ізолювати Китай, підтримають пропозицію про відновлення членства 
КНР в ООН, але будуть виступати проти вигнання з ООН представників Чан Кайші»15. Крім 
того, в бесіді з Чжоу Еньлаєм Генрі Кіссінджер позначив питання порядку денного, які планува-
лося обговорити під час візиту до Китаю президента Ніксона (ситуація в Індокитаї, Тайванська 
проблема, ставлення до третіх країн (Японії та СРСР), контроль над озброєннями і т. д.). Най-
болючішою темою обговорення була Тайванська проблема, в якій США пішли на поступки КНР, 
погодившись вивезти дві третини збройних сил США з Тайваню після В’єтнамської війни. На 
знак теплого ставлення до Китаю, Генрі Кіссінджер передав Китаю знімок радянських військо-
вих об’єктів, зроблений американським супутником16. У ході бесід з китайськими керівниками 
Кіссінджер зрозумів, що керівництво КНР вважало головною загрозою для безпеки своєї країни 
Радянський Союз. Китайські лідери прагнули отримати запевнення Вашингтона про відмову 
США блокуватися з Радянським Союзом проти КНР. По суті принципові цілі США і КНР збігали-
ся щодо зусиль в рамках глобальної рівноваги сил17. 

Між візитами Генрі Кіссінджера відбулася ще одна важлива історична подія – США підтри-
мали кандидатуру КНР до складу ООН, а незабаром делегація Народного Китаю зайняла міс-
це Тайваню в числі постійних членів у Раді безпеки ООН, незважаючи на протидію США. Ізо-
ляція КНР завершилася.

Під час другого візиту Генрі Кіссінджера в жовтні 1971 року сторони обговорили майбутнє 
Тайваню, японську оборонну політику, війну у В’єтнамі, конфлікт через Бангладеш і деталі 
майбутнього візиту президента Р. Ніксона до Китаю. Крім того, Генрі Кіссінджер і Чжоу Еньлай 
обговорили чернетки Шанхайського комюніке, яке ще належало підписати18.

Бесіди Кіссінджера підготували візит президента Ніксона в Китайську Народну Республіку. 
Його кульмінацією стало підписання двостороннього Шанхайського комюніке, яке, за словами 
Кіссінджера, «стало орієнтиром для китайсько-американських відносин на наступне десятиліт-
тя»19. І ось, 21 лютого 1972 відбувся намічений візит Річарда Ніксона до Китаю.

Перша та єдина зустріч Ніксона та Мао відбулася в момент, коли ще не існувало офіційних 
міждержавних відносин між КНР і США. У той же час вона не тільки означала їх фактичну нор-
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малізацію, але і заклала фундамент взаємовідносин між політичними лідерами Китаю та Аме-
рики на подальші роки, а безпосередньо для Мао і Ніксона стала однією з вищих досягнень в 
їх зовнішній політиці. 

Готовність Ніксона йти на поступки в питаннях Тайваню та їх взаєморозуміння того, що оби-
дві держави мають більш потужного противника, в загальному визначили основи для «Шан-
хайського комюніке» від 28 лютого 1972 року20.

В той час, як Китай підтвердив підтримку воєн національно-визвольниго характеру, то США, 
в свою чергу, підтвердили прихильність до мирного вирішення спірних питань; в цей же час 
обидві країни образно виразили опозиційне ставлення до «гегемонії» радянського впливу в 
Азійсько-Тихоокеанському регіоні21. 

Це було не лише актом підтвердження антирадянської основи пекінсько-вашингтонського 
зближення, але й перекреслило собою пропозиції Москви щодо американо-радянської співп-
раці у випадку, якщо КНР становитиме для них обопільну загрозу22.

28 лютого, в кінці візиту Ніксона до Китаю був опублікований текст Шанхайського комюніке 
КНР і США, яке так довго обговорювалося обома сторонами. Там заявлялося, що:

1) прогрес у напрямку нормалізації відносин між КНР і США служить інтересам усіх країн;
2) обидві сторони бажають зменшити небезпеку виникнення міжнародного військового кон-

флікту;
3) жодна зі сторін не претендує на гегемонію в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні, і кожна з 

них буде протистояти зусиллям якої іншої країни або групи країн встановити подібну гегемонію23.
Головне що об’єднувало США і Китай – бажання послабити вплив Радянського Союзу в Азії 

і в світі. Саме тому одна зі статей Шанхайського комюніке говорить про недопущення гегемонії 
якоїсь держави в Азії, там зазначалось: «Є істотні відмінності між Китаєм і США у своїх соці-
альних системах і зовнішній політиці. Проте, обидві сторони погодилися, що країни, незалежно 
від їхніх соціальних систем, повинні будувати свої відносини на принципах поваги суверені-
тету і територіальної цілісності всіх держав, без агресії стосовно інших держав, невтручання 
у внутрішні справи інших держав, рівності та взаємної вигоди, мирного співіснування. Міжна-
родні суперечки повинні бути врегульовані на цій основі, не вдаючись до використання сили 
чи погрози силою. Сполучені Штати та Китайська Народна Республіка готові застосовувати ці 
принципи у своїх взаємовідносинах»24.

Таким чином, почалася епоха нормалізації відносин між Китаєм і США. У 1973 році між го-
ловою Китаю і президентом США була встановлена телефонна лінія. Починаючи з 1971 року, 
сторони постійно обмінювалися даними про дислокацію радянських військ. У зв’язку з Вотер-
гейтським скандалом та відходом Ніксона з поста президента, нормалізація відносин між США 
і КНР дещо сповільнилася. Однак, 1 січня 1979 між КНР і США встановилися дипломатичні 
відносини. Китай і США часто обмінювалися візитами офіційних осіб. Сторони почали активну 
співпрацю у військовій, економічній, культурній, науковій сфері і т. д.25

У наступному році взаємодія США і КНР вийшла на якісно новий рівень. Нове спільне комю-
ніке, опубліковане в лютому 1973 р. передбачало, що обидві країни будуть спільно протидіяти 
спробам будь-якої держави встановити світове панування. Тим самим, відносини між США і 
КНР набули характеру складного поєднання партнерства з серйозними розбіжностями в дея-
ких питаннях26. 

Таким чином, можна говорити про те, що американське керівництво стало не без успіху 
розігрувати проти Радянського Союзу «китайську карту». У результаті на міжнародній арені 
склався трикутник США-СРСР-КНР27. 

Міжнародне становище Китайської Народної Республіки істотно змінилося. У жовтні 1971 р 
представник КНР зайняв місце Китаю в ООН. У вересні 1972 г. були нормалізовані відносини 
КНР з Японією. На відміну від США Токіо пішов на встановлення повних дипломатичних відно-
син з Пекіном, розірвавши офіційні зв’язки з Тайванем і визнавши уряд КНР «єдиним законним 
урядом Китаю», а Тайвань – «невід’ємною частиною КНР»28.
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В рамках даної концепції СРСР і США ставилися на одну дошку. Тим самим протистояння 
СРСР і КНР дещо приглушувалося. Сторонам не вдалося домогтися повної нормалізації від-
носин, але і нижча точка їх погіршення залишилася позаду. Ставши активним «гравцем» на 
міжнародній арені, зайнявши місце в ООН, включившись в трикутник Вашингтон-Москва-Пе-
кін, Китай позбувся «комплексу неповноцінності». Його політика стала більш виваженою і пе-
редбачуваною29.

Згодом КНР починає змінювати свій зовнішньополітичний курс і створює концепцію «трьох 
світів», де значимість США і СРСР для Китаю зрівнювалася. А генеральний секретар ЦК КПК 
Ху Яобан заявив на ХII з’їзді Компартії Китаю, що «Китай аж ніяк не спирається ні на яку вели-
ку державу або групу держав і жодним чином не підпорядковується тиску будь-яких великих 
держав»30. Таким чином, зовнішня політика КНР стала більш прагматичною і відмовилася від 
протистояння Радянському Союзу. 

Значний підйом у розвитку американо-китайських відносин на початку 70-х років (1971–
1973) замінився періодом довгого застою в середині десятиліття. Візити державного секретаря 
Г. Кіссінджера в Китай у листопаді 1974 р. та нового президента Дж. Форда у грудні 1975 р. не 
поглибили процесу нормалізації, а лише зафіксували статус-кво у вже досягнутих домовлено-
стях. Не випадково в результаті переговорів президента США з китайськими лідерами не було 
підписано спільного комюніке чи інших офіційних документів.

Отже, встановлення дипломатичних відносин між КНР та США в 70-х роках ХХ ст. багато 
в чому стало можливим завдяки поглядам та зусиллям зовнішньополітичного стратега США 
Генрі Кіссінджера. Він розумів, що на той момент Сполучені Штати перебували у такому стано-
вищі, коли потрібно було розіграти «китайську карту» перед Радянським Союзом. Війна у В’єт-
намі та складне внутрішньополітичне становище спонукало Вашингтон до співпраці з Пекіном. 
Саме Кіссінджер організував початок нормалізації відносин між США та Китаєм, здійснюючи 
таємну переписку і візити до КНР, шукаючи компроміс щодо найбільш гострих питань, які ці-
кавили обидві сторони. Відносини між двома великими державами налагодились, але згодом 
КНР дещо змінює свою політику і знову віддаляється від США.
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В статье рассмотрен период нормализации американо-китайских отношений в 70-е 
годы ХХ века. Проанализирована роль Генри Киссинджера в становлении дипломатического 
сотрудничества США и КНР.
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The article deals with the period of normalization of US-China relations in the 1970’s. The role 
of Henry Kissinger in establishing diplomatic cooperation between the United States and China are 
analyzed.
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